

СТРАНИЧКА ТАЙШЕТСКИХ КРАЕВЕДОВ

Информация из создаваемого Банка данных о литературе по краеведению и истории России

В МАТЕРИАЛАХ вновь возродившейся краеведческой страницы "Документы и факты" ("Бирюсинская новь" 19.12.2003 г.) приведена информация о наименовании по теме Банка данных о литературе по истории Тайшетского района Иркутской области и России, которая имеется в общественных и личных библиотеках краеведов-любителей. Такой Банк данных создается, а пока сообщающим читателям о некоторых книгах, имеющихся в единственной экземпляре в частной библиотеке семьи Селезневых: Серия "Социальная история России XX века", Российская академия наук, Институт Российской истории. Елена Осокина, "За фасадом: 'сталинские' деревни". Распределение и рынок в сибирском наследии в годы индустриализации, 1927-1941г., Москва, РОССПЭН, 1999 год. Из этой же серии Елена Зубкова, "Послевоенное советское общество: политика и повседневность: 1945-1953", Москва, РОССПЭН, 2000 год. "ГУЛАГ": его строители, обитатели и героя. (Раскуповано и гонимое на Православную Церковь и патриархию лагеря ГУЛАГа)", под ред. И. В. Дорогомилова, Междурядное общество изучения человека, Франкфурт, Майн-Мюнхен, 1995 г. Исторический альманах "Звеница", выпуск 1. Прогресс Феликс АТНЕИУМ, Москва, 1991 г. Альманах подготовлен научно-исследовательским и просветительским центром Волгоградского (ныне Волгоградского) историко-просветительского общества "Мемориал".

В двух последних изданиях имеются сведения по истории Тайшетского лагеря ГУЛАГа. М. П. Алексеев "Сибирь в годы войны: военные путешественники и писатели. Введение, тексты и комментарии", 13-17 в., ОГИЗ, Иркутское областное издательство, Иркутск, 1941 г.

Книги удивительно интересные и очень познавательные комментарии!

Готовимся к фотоконкурсу

Члены историко-просветительского общества "Бирюса-Мемориал" для участия в областном фотоконкурсе "Рассказы о старых фотографиях" взяли фотографии о женщинах-заключенных особого лагеря №7 "Звериный". Таких фотографий в архивах историко-просветительского общества немногие, но они подлинные и редкие, сделанные в 50-60-е годы, черно-белые, как и сама лагерная жизнь. Состарились они не один год из семейных фотоальбомов тайщиков, бывших погрека, издан узниками ГУЛАГа.

На первый взгляд не увидеть на этих фотографиях всей трагичности судей женщин-заключенных: здесь вольная сидяка; улыбки на лицах, отсутствие изнурительного труда, так, обычная прополка имени... И вообще, вот эту группу заключенных, снятых фотопобитником на сельхоз-14 (деревня Малиновка) можно принять за обычную пасеку бригаду женщин-пчеловодов. Да и само фотографирование в лагерях есть признак либерализации политической реформы после смерти И. В. Сталина и крупных восстаний заключенных в Кантре, Норильске в 50-е годы.

Но когда прочтешь главу "Женщины в лагере" из "Архипелага ГУЛАГ" А. И. Солженицына, то совершенно иначе воспринимаются все эти фотографии.

Как? Вот и мне любопытно, как принять все это, что изображено на фотографиях и написано в лагерной прозе, поэзии, нынешним школьникам?

Далекое и близкое № 2

Темы, которые ждут своих исследователей

На ТЕОРЕТИЧЕСКИХ семинарах "Большие темы" истории тайшетской земли для учителей, учащихся, занимающихся или желающих заняться краеведением, ставились такие важные вопросы: например, что некоторые события прошлого нашего края по-прежнему комментируются, воспринимаются необъективно, прежде всего с позиций субъективных идеологических пристрастий. Конечно, каждый вправе иметь свой взгляд на события прошлого. Но никто не снимает с человека ответственность, если эти взгляды он пытается или уже навязывает, в частности, школникам. Или, как лет так 30 назад говорили: "Служебные документы" - это "славные генералы", Крайское - это "красивые горы", а цепь "населенных пунктов" - это "красивые деревни".

Такое непримиримо классическое восприятие прошлого, трансформация субъективных представлений о нем в обществе не в соответствии с сегодняшними мировоззренческими, общечеловеческими принципами, тоже есть "белое пятно" краеведческого наследия.

Краеведческая исследовательская тема "Штадтский партизанский фронт", которая была в центре внимания местных краеведов в прошлом, осталась незаконченной. Есть необходимость заняться исследованием судьбы русских партизан и участников партизанского движения в период войны. Хочется, чтобы краеведы как-нибудь школы занимались этим.

"Белым пятном", сказать неизученным, остаются события НЭПа и его результаты в социально-экономическом развитии нашего района. Поэтому рекомендуем молодым краеведам, например, тему, правда, сформулированную в черновом варианте - "Предпринимательство в годы НЭПа и сегодня".

Молодцы, учащиеся-краеведы села Поливно-Черемхово! Они подняли еще одну важную и интересную тему для исследования. Оказывается, на усадьбе деревни Черемхово в 1905 году был установлен памятник нескольким солдатам и офицерам 2-й роты 174-го пехотного Роменского полка 44-й пехотной дивизии. Погибли они во время боев в Китае в 1904 году, когда эпидемия, следившая за Дальним Востоком, началась в разгаре Тонкинского конфликта 30 июня 1905 года. Почему бы не исследовать боевой путь этой воинской части во время русско-японской войны? Интересно было бы знать, что ждало погибших во время железнодорожной аварии солдат и офицеров на фронте...

Конечно же, это не все темы для исследования. О других расскажем в следующем выпуске. Тем много, и они посильны для учащихся-краеведов и их наставников. Методический кабинет ЦД "Радуга" готов помочь тем, кто желает заняться названными темами, не только советами, но и практическими делами и поделиться уже существующими наработками, идеями.

Малиновый перезвон

"БЕЛЫМ ПЯТНОМ" краеведение остается историей церкви земли тайшетской. Если не считать одну единственную исследовательскую работу членов историко-просветительского общества "Бирюса-Мемориал" М. Кушеву и В. Сосину. Эта тема стоит продолжения. Попытаемся это сделать.

А начнем свой рассказ об Альбиноской одно-престольной церкви. Потому что здание ее, полуразрушенное со следами волнистого на практике воспроизводящего аттракциона, до сих пор стоит. Единственное удивляющее церковное здание, если не считать действующую церковь в городе Бирюсинске.

Церковь строилась в 1916 году и была открыта 2 февраля 1914 года и освящена в честь Покрова Пресвятой Богородицы. Первоначально ее хотели построить в селе Логовском, но альбиночане парлесланческий участок был больше числом прихожан. Потому и построили ее в деревне Альбино. Проект церкви создал инженер-архитектор Иркутской епархии А. С. Покровский. Подрядчиком на строительство был некто Н. А. Зверев, который приобрел опыт такой работы на строительстве других церквей. Архитектура типичная и рекон-

струкция

К ЦЕРКВИ Михаила Архангела в селе Бирюсинка (Бирюсинка) в 1910 году были приписаны две церкви - Святой Варвары (в деревне Новый Акульшац) и Святой Троицы (в деревне Старый Акульшац). Построены эти церкви в 1890 году на свои спре-

жения нижнеудинский купец второй гильдии В. Ф. Васильев.

А церковь в селе Бирюсинка (не большая, деревянная, однотавровая) в 1896 году соединили с церковью застекленным переходом. Приход этой церкви насчитывалось 742 мужского пола и 724 женского пола, всего значит 1466 душ, из которых 324 прихожанки жили в деревне Новый Акульшац, 243 - в деревне Старый Акульшац, а самой Бирюсинке - 643 человека. В числе жителей этих на-

селенных пунктов представителей духовенства было восемь человек обоего пола, дворни - три, мещан - девять, остальные, конечно же, крестьянского сословия.

Культовыми сооружениями на тайшетской земле помимо церкви были часовни и молитвенные дома: деревни Выдрино, Кондратьево, Талия (молитвенный дом), Федино, Березовая, Яровская, Бар.

Информация взята из альбома "Православные храмы Иркутской области", составленного И. В. Ка-лининой, изданным в 2000 году.

Последнее задание подполковника В. А. Петухова



Владимир Андреевич во время летнего похода

СРЕДНЯЯ школа № 2 города Тайшета отметила свое пятилетие. Для истории, конечно, это не срок. Для школы - да. Жаль, что нет в ее рядах многих, сделавших немало хороших дел. Нельзя не сказать в связи с пятилетием школы о таком человеке, как Владимир Андреевич ПЕТУХОВ.

Для него последним особым заданием была организация обеспечения безопасности учащихся во время туристско-краеведческого похода в

Подготовил материалы к печати Евгений СЕЛЕЗНЕВ, методист по краеведению ЦД "Радуга".

"Бирюсинская новь"

23 января 2004 г.

стр. 7

районе Альбино летом 2003 года. То, что он был рядом с нами в походе, вносил особый колорит, создавало атмосферу какой-то надежности и добрых отношений среди ребят. А они до сих пор вспоминают разные смешные, необычные моменты во время похода. В который раз смотрим видеозапись и фотографии: вот Владимир Андреевич и Сергей Ва-сильев; Петухин до нитяных промокши под дождем во время неудачной купели; а вот Петухов спит, утомленный солнышком и дневными забоями; а здесь в качестве надежного "сторожа" от назойливых местных подростков; в этом кадре он повар - в сопоменной шапке, с поварешкой, у костра...

Владимир Андреевич любил такие походы. Работая в 70-х годах директором Старо-Акульштской школы, он организовывал их немало и сам всегда участвовал. Да и вообще, интересовался краеведением и как учитель истории, и просто как любознательный человек. Из личного архива передал в архив историко-просветительского общества "Бирюса-Мемориал" многие краеведческие материалы.

Впрочем, поход не был его последним заданием. После, уже в августе, он еще хлопотал об открытии социальной столовой для учащихся школы № 2, просил увеличить количество детей, волновался о том, как бы кого-то не забыть в списки на питание. А потом обострение болезней... До последнего оставался в строю, надежный и ответственный,